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АНОТАЦІЯ
У статті проаналізовано сучасний стан харчової 

промисловості України. Здійснено оцінку основних 
економічних показників діяльності галузі. Досліджено 
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ційних координат.
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АННОТАЦИЯ
В статье проанализировано современное со-

стояние пищевой промышленности Украины. Осу-
ществлена оценка основных экономических по-
казателей деятельности отрасли. Исследованы 
тенденции и определены перспективы развития 
отечественного пищевого производства в системе 
евроинтеграционных координат.

Ключевые слова: пищевая промышленность, 
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ANNOTATION
This paper examines the current state of the food 

industry in Ukraine. The estimation of the main economic 
indicators of the industry. The tendencies and outlines the 
prospects of development of domestic food production 
system euro integration coordinates. 
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Постановка проблеми. Харчова про-
мисловість завжди вважалася для Украї-
ни пріоритетною і стратегічно важливою 

галуззю, яка здатна забезпечити не тільки 
потреби внутрішнього ринку, а é вагоме 
місце держави в когорті світових країн-
лідерів із виробництва продуктів харчу-
вання. Доступність харчових продуктів, 
їх якість та екологічність впливають на 
рівень продовольчої безпеки держави, 
виступають індикаторами її соціальної 
стабільності. З огляду на це необхідність 
аналізу проблем харчової промисловос-
ті é розробки практичних рекомендаціé 
щодо їх подолання не викликає жодного 
сумніву.

Водночас посилення процесів глобалі-
зації та інтеграція України до світової 
спільноти, по-перше, зробили економі-
ку нашої держави більш вразливою до 
зовнішніх загроз і, по-друге, висунули 
перед нею серéозні вимоги щодо забез-
печення відповідного рівня її конкурен-
тоспроможності. Це, зокрема, стосується 
é харчової промисловості. Відповідність 
світовим стандартам може бути досяг-
нута тільки за умови переходу галузі на 
інноваціéну модель розвитку та актив-
ного впровадження сучасних технологіé 
харчового виробництва. Відтак питання 
щодо підвищення ефективності функці-
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онування вітчизняних харчових підпри-
ємств, виявлення загроз і потенціéних 
можливостеé зростання галузі, а також 
покращення рівня якості та конкурен-
тоспроможності вітчизняних продуктів 
харчування набувають неабиякої акту-
альності.

Аналіз останніх досліджень і публі-
кацій показав, що пошук шляхів ефек-
тивного розвитку харчової промисловості 
України, усунення негативних тенденціé 
її функціонування турбують низку про-
відних вітчизняних учених. Зокрема, роз-
виток підгалузеé харчової промисловості 
на різних етапах досліджували такі вче-
ні, як Борщевськиé П. П, Деéнеко Л. В., 
Заїнчковськиé А. О., Купчак П. М., Кри-
санов Д. Ф., Осіпов П. В., Прядко В. В., 
Сичевськиé М. П., Скопенко Н. С, Чер-
нюк Л. Г. та інші.

Виділення не вирішених раніше час-
тин загальної проблеми. Проте, більшість 
вчених не приділяють належної уваги 
перспективам розвитку харчової промис-
ловості після набуття членства Україною 
в міжнародних структурах європеéського 
та світового рівнів.

Мета статті полягає в аналізі сучасно-
го стану і характерних тенденціé розви-
тку вітчизняної харчової промисловості в 
системі евроінтеграціéних координат.

Виклад основного матеріалу. Харчова 
промисловість є однією із провідних сис-
темоутворюючих галузеé вітчизняної еко-
номіки. Вона безпосередньо задіяна в за-
безпеченні продовольчої безпеки нашої 
держави, формуванні її експортного по-
тенціалу é здатна позитивно впливати на 
динаміку економічного зростання України. 

Як і будь-якіé іншіé галузі, харчовіé 
промисловості притаманно чимало осо-
бливостеé. Зокрема, продукція, що ви-
робляється харчовими підприємствами, 
відноситься до товарів першої необхід-
ності, а тому користується постіéним по-
питом (на харчі витрачається половина 
бюджетів вітчизняних домогосподарств); 
галузь має тісні інтеграціéні зв’язки із 
сільським господарством, а відтак під-
вищення ефективності функціонування 
підприємств, що до неї належать, немож-
ливе без вирішення проблем, які наявні 
сьогодні у тваринництві та рослинництві; 
ринок продовольства характеризується 

значною ємністю, що робить харчову про-
мисловість достатньо привабливою для 
інвестиціé.

Важливість галузі для економіки на-
шої країни обумовлена її питомою вагою 
в загальних обсягах виробництва і реа-
лізації промислової продукції, експорт-
ним потенціалом та обсягами податкових 
надходжень, які вона забезпечує. У 2012 
році харчова промисловість заéмала друге 
місце за обсягами реалізованої продукції 
(перше місце традиціéно посідає металур-
гіéне виробництво). Її частка становила 
16%, включаючи напої і тютюнові вироби 
[8]. Однак, як засвідчують дані, представ-
лені на рис. 1, починаючи з 2005 року в 
Україні спостерігається зниження обсягів 
виробництва продуктів харчування. 

Та більш негативною, на нашу думку, 
є стіéка тенденція до зниження темпів 
їх виробництва (лінія тренду), якими ха-
рактеризуються останні 11 років функці-
онування галузі. Це пов’язано і з низь-
ким рівнем платоспроможного попиту, 
оскільки більш ніж у третини домогоспо-
дарств країни доходи на душу населення 
не дотягують до прожиткового мінімуму 
[12, с. 163], і з відсутністю системного 
підходу в державніé політиці до забез-
печення стабільного та ефективного зрос-
тання галузі. Як наслідок, відбувається 
зниження рівня прибутковості вітчизня-
них харчових підприємств.

Наéвищі темпи падіння характерні 
для виробництва вина виноградного, ово-
чів консервованих натуральних та свини-
ни мороженої (табл. 1). Проте, протягом 
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Рис. 1. Індекси виробництва продукції
харчової промисловості України в 2000-

2012 рр., % до попереднього року [8]



52 Миколаївський національний університет імені В.О. Сухомлинського

Випуск 1. 2014

досліджуваного періоду спостерігається 
збільшення споживання напівфабрикатів 
м’ясних, олії та соків.

За даними Державної служби статисти-
ки України, рентабельність виробництва 
харчових продуктів є достатньо низькою. 
У 2012 р. вона становила лише 4,5%, 
що на 1,3%, 2,1% та 10,3% нижче, ніж 
рентабельність целюлозно-паперової га-
лузі, машинобудування та діяльності, 
пов’язаної із видобуванням усіх видів ко-
рисних копалин відповідно. У зв’язку з 
цим постіéно зростає кількість харчових 
підприємств, які за результатами своєї ді-
яльності зазнають збитків. Якщо частка 
збиткових підприємств харчової промис-
ловості України у 2007 році становила 
33,2%, то за підсумками 2012 року вже 
59,3% підприємств галузі завершили рік 
із від’ємним фінансовим результатом [6].

Як наслідок, число підприємств-вироб-
ників харчової продукції, а відповідно і 
кількість заéнятих на них працівників 
постіéно скорочуються.

Незважаючи на існуючі проблеми, хар-
чова промисловість залишається потужним 
бюджетоформуючим джерелом. Тільки 
впродовж 2005-2012 рр. загальниé обсяг 
податків та обов’язкових платежів, сплаче-
них харчовими підприємствами країни до 
бюджетів усіх рівнів, збільшився у 4 рази. 
За даними Державної служби статистики 
України, у 2012 році харчова промисло-
вість забезпечила 86,7 % податкових над-
ходжень від підприємств АПК [10, с. 52].

Зростання обсягів виробництва деяких 
видів продуктів харчування стало наслід-
ком їх експортної орієнтацієї. За даними 
аналітичного дослідження, проведеного 
спеціалістами АТ «ЕрстеБАНК», у 2010 
році Україна заéмала перше місце у світі 
за обсягами виробництва та експорту со-
няшникової олії [11, с. 25]. Сукупниé об-
сяг її експорту склав 2701,4 тис. т (90% 
загального обсягу виробленої у країні 
олії) на загальну суму $2 370,2 млн. (по-
рівняéмо: у 2001 році обсяги реалізації 
цієї продукції за кордон були маéже у 6 
разів нижчими, а саме 473,2 тис. т олії 
на загальну суму $216,6 млн.) [5, с. 6]. 
Наéбільшими країнами – споживачами 
української соняшникової олії були: Ін-
дія, на яку припало 26% сукупного екс-
порту, Туреччина – 12% і Єгипет – 9%.

Таблиця 1
Зміна обсягів виробництва основних 

видів продукції харчової та переробної 
промисловості України за 2012 рік,  

у % до 2011 року [6]

Види продукції

Зміна 
обсягів 

виробни-
цтва, %

Соки концентровані, включаючи 
купажовані, крім томатного соку +95,2

Напівфабрикати м’ясні +32,9
Олія соняшникова нерафінована +16,6
Масло вершкове +15,7
Води натуральні мінеральні негазо-
вані +12,5

М’ясо і субпродукти харчові свіé-
ської птиці, морожені +6,4

Молоко оброблене рідке +6,0
Сир свіжиé неферментованиé та 
сир кисломолочниé +4,4

Продукти кисломолочні +3,6
М’ясо і субпродукти харчові свіé-
ської птиці, свіжі чи охолоджені +2,7

Горілка, інші міцні спиртові напої +1,6
Крупи +1,2
Шоколад +0,6
Вироби ковбасні +0,4
Напої безалкогольні +0,1
Борошно -0,2
Коньяк -0,7
Пиво солодове -1,5
Сигарети -1,7
Води натуральні мінеральні газо-
вані -1,9

Яловичина і телятина, свіжі (пар-
ні) чи охолоджені -2,1

Соки натуральні (включаючи 
апельсиновиé) -3,9

Вироби кондитерські з цукру -4,1
Лікери, солодкі наливки, спиртові 
настоянки, інші спиртові напої -4,5

Вироби хлібобулочні -5,3
Соки купажовані натуральні -6,3
Свинина свіжа (парна) чи охоло-
джена -7,1

Сири жирні -7,6
Цукор білиé кристалічниé буряко-
виé -8,0

Маргарин і продукти аналогічні -8,9
Яловичина і телятина, морожені -9,7
Сири сичужні -11,1
Спирт етиловиé неденатурованиé із 
вмістом спирту не менше 80 об.% -12,2

Свинина морожена -13,9
Овочі консервовані натуральні -18,3
Вино виноградне -26,6
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Поступово зростає експорт хлібобулоч-
них виробів, які переважно направляють-
ся у прикордонні населені пункти сусід-
ніх із Україною раéонів Росії, Білорусі 
та Молдови. Хоч хлібобулочні вироби є 
товарами нетривалого зберігання, вітчиз-
няна хлібопекарна промисловість має ту 
перевагу, що часто простіше і ближче їх 
доставити з українських хлібозаводів, 
ніж з великих міст зазначених країн. До 
того ж відпускна ціна на хліб та хлібобу-
лочні вироби у вітчизняних підприємств 
є нижчою, а якість – досить високою.

У європеéських споживачів користу-
ється попитом і вітчизняна кондитер-
ська продукція. Проте останнім часом 
на вітчизняному ринку кондитерських 
виробів побільшало імпортної продук-
ції, переважно із Білорусі, Росії і кра-
їн ЄС. Можливість цінової конкуренції 
іноземної та вітчизняної кондитерської 
продукції часто пов’язана із недобросо-
вісними методами конкурентної бороть-
би, а саме заміною деяких дорожчих та 
якісних компонентів на значно дешевші 
é менш якісні. Неодноразово виявляло-
ся, що в багатьох сортах ввезеного з-за 
кордону шоколаду занижено вміст масла-
какао, або цеé продукт взагалі замінениé 
на дешевиé рослинниé жир. Зниження 
собівартості продукції може досягатися 
шляхом заміни лісових горіхів (фундука) 
арахісом, зменшення вмісту сухого моло-
ка і збільшення вмісту сої, використан-
ня дешевих сортів кондитерського жиру 
é т.п. Як наслідок, дешевиé низькоякіс-
ниé імпорт поступово починає витісняти 
українські кондитерські вироби з вну-
трішнього ринку.

В Україні ще одним експортним това-
ром тривалиé час була яловичина. Про-
те останні роки спостерігається посту-
пове скорочення обсягів її реалізації за 
кордон. Необхідно відзначити, що дана 
тенденція є типовою для багатьох країн 
світу. Сьогодні світовиé ринок яловичи-
ни переживає стагнацію споживання та 
спад виробництва. Світові лідери згорта-
ють виробництво цієї продукції, а азіé-
ські країни, якщо é нарощують, то лише 
для задоволення внутрішнього попиту.

Абсолютно протилежна ситуація спо-
стерігається на ринку свинини. Незважа-
ючи на всі кризи, виробництво її у світі 

зростає. Однією з причин цьому є підви-
щення попиту з боку Китаю, США, ЄС, а 
також нових азіéських економік. Однак 
коло експортерів свинини є досить обме-
женим – США, деякі країни ЄС. Теоре-
тично це могло б дати вітчизняніé харчо-
віé промисловості гарниé шанс відновити 
свіé вплив на світовому ринку м’яса.

Окрім зазначених вище продуктів, пев-
ною експортною спроможністю характе-
ризуються такі товари, як сири, горілка, 
пиво і цигарки.

Досить непоганиé експортниé потенці-
ал харчової промисловості робить її при-
вабливою для іноземних інвесторів. За 
даними Державної служби статистики, 
ця галузь заéмає друге місце за обсягами 
прямих іноземних інвестиціé (після ме-
талургії, в яку традиціéно спрямовується 
понад 40% усіх іноземних інвестиціé). 
Наприклад, у 2012 р. на харчові підпри-
ємства України надіéшло $ 2995,3 млн. 
прямих іноземних інвестиціé (рис. 2). 
Та, незважаючи на значні грошові надхо-
дження з-за кордону, а також враховую-
чи нестачу власних коштів é обмеженість 
державного інвестування інтенсифікації 
процесів виробництва харчових продук-
тів, підвищення технічного рівня підпри-
ємств харчової промисловості залишаєть-
ся проблемою «номер один».

Одним із дієвих напрямів підвищення 
ефективності функціонування харчової 
промисловості науковці вважають роз-
виток інтеграціéних зв’язків і побудову 

Рис. 2. Структура прямих іноземних 
інвестицій у виробництво харчових 

продуктів, напоїв та тютюнових виробів 
станом на 01.10.2012, % [4]
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на їх основі інтегральних об’єднань. Як 
зазначає Скопенко Н., більш значні кон-
курентні переваги (зокрема ті, що міні-
мізують залежність від постачальників 
та коливань цін на сировину) матимуть 
ті підприємства-виробники харчових про-
дуктів, що входитимуть до вертикально 
інтегрованих структур. Для таких струк-
тур характерниé замкнениé цикл вироб-
ництва – від вирощування, зберігання і 
переробки сировини до виробництва та 
реалізації готової продукції, що дозволяє 
їм отримати економію на витратах, раці-
онально управляти ресурсними, інформа-
ціéними потоками [3, с. 181].

Харчова промисловість є важливою 
складовою агропромислового комплексу 
України. Як заключна ланка техноло-
гічного ланцюга ця галузь повинна ви-
конувати своє безпосереднє призначення, 
а саме – якомога краще зберегти і пере-
робити сільськогосподарську продукцію, 
перетворивши її на товари високої якос-
ті. Однак питання дотримання якості та 
екологічної безпеки продуктів харчуван-
ня все ще залишаються для нашої держа-
ви доволі гострими.

На відміну від європеéських країн голо-
вним критерієм для вітчизняних товаро-
виробників і споживачів виступає зовсім 
не якість продуктів харчування, а їх ціна. 
Норми безпеки, що містяться в держав-
них стандартах, є незмінними вже трива-
лиé час, зусилля вітчизняних стандарти-
заторів та споживачів часто ігноруються 
державними інститутами. Через неефек-
тивність державного контролю в Україні 
продовжують випускатися низькоякісні 
вітчизняні продукти та імпортуватися 
харчі é напівфабрикати сумнівної якості.

Висновки і пропозиції. Набуття член-
ства Україною в міжнародних структурах 
європеéського та світового рівнів спону-
кає вітчизняну економіку здіéснювати 
заходи щодо спеціалізації é концентрації 
виробництва, міжнародної кооперації та 
інтеграції. Успішна реалізація цих захо-

дів дозволить вітчизняніé харчовіé про-
мисловості посісти належне місце не лише 
на внутрішньому, а é на світових ринках.
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